УДК 343.9

DOI: 10.34670/AR.2020.98.36.015

## Криминологическая характеристика серийного убийцы

# Бузмакова Екатерина Сергеевна

Магистрант,

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, 603950, Российская Федерация, Нижний Новгород, просп. Гагарина, 23; e-mail: margowifi@gmail.com

#### Аннотация

В статье исследовано понятие «серийные убийства», дана их классификация, раскрыты элементы преступного поведения в ходе данного деяния. Рассматриваются вопросы разработки понятия «серийное убийство», выделения критериев, дифференцирующих данное криминальное деяние, классификации этого вида преступления. Также рассмотрена криминалистическая характеристика серийных убийц. Приводятся результаты некоторых научных исследований в области поведенческого постоянства серийных убийц, дается оценка возможности их использования в целях идентификации серии преступлений, выделены факторы, выступающие катализаторами агрессивного поведения серийных Описываются психологического различные модели портретирования (профилирования) неустановленного серийного убийцы, применяемые в практике правоохранительных органов для установления поисковых признаков лица, причастного к совершению преступлений. Обосновывается необходимость научного подхода к решению задачи доказывания причастности подозреваемого лица к совершению серийных убийств. В процессе обсуждения классификации серийных убийц выделяются типовые характеристики личности серийного преступника, что способствует первичному типированию. Делается вывод о том, что серийные убийства являются наиболее опасными и тяжкими, вследствие чего необходимы специальные методы предупреждения возможных причин появления серийных убийц в обществе.

## Для цитирования в научных исследованиях

Бузмакова Е.С. Криминологическая характеристика серийного убийцы // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 9А. С. 108-113. DOI: 10.34670/AR. 2020.98.36.015

### Ключевые слова

Серийное убийство, серийный убийца, преступление, агрессивное поведение, жертва преступления, место совершения преступления.

### Введение

Серийные убийства являются разновидностью убийства, т. е. умышленного причинения смерти другому человеку. Если говорить точнее, то серийные убийства являются совокупностью убийств, которые совершаются последовательно и с разрывом во времени одним и тем же преступником. При этом мотив, цель и способ совершения данных убийств совпадают [Антонян, 2013, 121].

Отечественные криминалисты впервые в научной литературе дали определение серийным убийствам в 1991 г. Так, известный криминалист Ю.М. Самойлов определяет серийное убийство как совершение одним лицом или несколькими лицами нескольких убийств, связанных между собой логически, а именно мотивом, объектом преступного посягательства, способом, местом совершения преступления [Белкин, 2016, т. 3, 11].

В данной статье будет рассмотрен «почерк» серийного убийцы при совершении им преступлений. Почерк серийного убийцы отличается своей специфичностью, заключающейся в том, что:

- серийные убийцы выбирают жертвы одного и того же типа;
- как правило, ситуации, при которых совершается убийство, и места совершения преступлений схожи между собой;
- способы нападения на жертву отличаются своей однотипностью;
- наблюдается одинаковое поведение серийного убийцы перед убийством при всех совершенных им убийствах.

#### Основная часть

Серийные убийцы в качестве жертв преступлений выбирают достаточно ограниченный круг людей. Особенность выбора жертвы зависит от наличия у убийцы определенных травм психики, от проблем в межличностном общении (в том числе и от проблем общения сексуального характера) и т. п. Именно поэтому серийный убийца видит жертву преступления в виде определенного символа, который, по его мнению, должен быть ликвидирован. По этой причине жертвами серийных преступников чаще всего становятся лица без определенного места жительства, женщины «легкого» поведения, дети.

Факторами, выступающими в качестве катализаторов агрессивного поведения серийных убийц, являются:

- присущие жертве индивидуальные особенности, а именно особенности внешности, психологического типа, возраста;
- поведение жертвы в определенной ситуации, а именно доверчивость жертвы, конфликтное поведение и т. п.;
- другие объективные факторы конкретной ситуации.

Вместе с тем объект агрессивного поведения серийного убийцы и реальная жертва преступления не всегда совпадают.

Изучая почерк серийного убийцы по следам, которые он оставляет на месте преступления, всегда нужно уделять внимание предполагаемым способам действия преступника, подвергать анализу порядок действий при совершении им убийства, выявлять повторы при совершении разных эпизодов убийств.

По особенностям совершения серийные убийства подразделяются на неподготовленные (дезорганизованные убийства) и подготовленные (организованные убийства). На практике

серийные убийства носят, как правило, организованный характер. Если проанализировать большинство совершенных серийных убийств, то способ совершения данных убийств и характер места совершения преступления свидетельствуют о том, что убийца хорошо продумал и тщательно осуществил задуманное. Эти факторы отличают большинство серийных убийств от дезорганизованных убийств [Бегунова, 2002, 165].

На основании этого в криминалистике принято выделять два типа серийных убийц:

- организованных серийных убийц, т. е. убийц, планирующих совершение преступления;
- неорганизованных серийных убийц, т. е. убийц, которые действуют на основании внезапно возникшего импульса, нападают внезапно.

Организованный серийный убийца, как правило, обладает достаточно высоким развитием интеллекта (выше среднего), отличается методичностью своих действий, хитростью при совершении преступления. Он тщательно продумывает и планирует предстоящее преступление. Как правило, для совершения очередного убийства организованный серийный убийца выбирает место, где он очень редко (или вообще никогда) не появляется, которое расположено на значительном расстоянии от места, где он работает. Организованный серийный убийца отличается мобильностью, т. е. для совершения очередного убийства он проезжает достаточно большие расстояния, что свидетельствует о том, что чаще всего на место преступления он прибывает на автомобиле. Организованные серийные убийцы обладают достаточно развитой фантазией и стремлением соблюдать определенные ритуалы. Для совершения убийства данный тип серийного убийцы чаще всего выбирает в качестве жертвы незнакомого ему человека, отвечающего его представлениям о жертве, которым можно управлять при помощи определенного психологического давления или при помощи силы. Серийного убийцу отличает умение заводить знакомства. Используя навыки межличностного общения, серийный убийца манипулирует жертвой и управляет ею до того момента, пока не «заставит» жертву прибыть на место планируемого убийства.

Как правило, серийные убийцы прекрасно разбираются в уголовном законодательстве. Зная особенности расследования данного вида преступлений, они испытывают определенную гордость от того, что могут направить расследование по ложному следу. В своей преступной деятельности организованный преступник старается не оставлять свидетелей и для этой цели, как правило, носит с собой оружие. Серийный убийца часто перевозит свою жертву с места совершения убийства. В подавляющем большинстве случаев он отслеживает сообщения в средствах массовой информации о совершенных им убийствах. Достаточно часто преступник забирает у своих жертв какой-либо предмет, который им используется для того, чтобы освежить в своей памяти обстоятельства совершенного им преступления, и для мотивирования себя на новые преступления.

Неорганизованный серийный убийца в большинстве случаев обладает достаточно низким интеллектом. Как правило, он отличается нелюдимостью, проживает один, а преступления совершает в непосредственной близости от места проживания. На контакт с другими людьми преступники данного типа идут тяжело, что характеризует их как социально неполноценных личностей.

Совершая преступления, неорганизованные серийные убийцы всегда проявляют импульсивность, подвержены стрессу и при выборе жертвы преступления не проявляют особой тщательности. Мобильностью они также не отличаются, на место преступления зачастую прибывают пешком или на общественном транспорте. При совершении нападения на жертву неорганизованный серийный убийца действует стремительно, застигая врасплох жертву. Это свидетельствует о том, что при совершении убийства у данного типа серийных убийц

отсутствует сознательный план совершения преступления и они не задумываются о том, что могут быть обнаружены и задержаны после совершения преступления. Для неорганизованного серийного убийства характерно причинение своей жертве тяжких телесных повреждений, при этом он причиняет увечья жертве даже после того, как наступила ее смерть [Дворкин, 2008].

Приведенное разграничение неорганизованных и организованных серийных убийц не отличается однозначностью. Зачастую первое убийство в серии демонстрирует признаки дезорганизованного убийцы, а уже затем боязнь быть обнаруженным заставляет преступника более тщательно подходить к планированию преступлений. Совершая первое по счету преступление, серийный убийца подвержен факторам окружающей обстановки, т. е. факторам внешней среды, которые в той или иной степени совпадают с его представлениями о совершении убийства. Действия серийного преступника на данном этапе преступной деятельности зависят от объективных признаков ситуации и от характера поведения жертвы. При совершении первых преступлений серийные убийцы практически не выбирают свою жертву или уделяют этому очень мало времени. Поведение серийного преступника в данной ситуации характеризуется импульсивностью [Ахмедшина, Ахмедшин, 2017].

Совершая преступления, серийные убийцы проявляют специфическую избирательность при выборе своих жертв.

Первую стадию преступного поведения серийных убийц характеризует то, что на роль жертвы они назначают лиц любой внешности, пола или поведения. Свою агрессию на первой стадии преступного поведения серийные убийцы проявляют безотносительно к характеристикам жертвы.

На второй стадии преступное поведение серийного убийцы характеризуется уже определенной специализацией относительно выбора жертвы. Как уже было отмечено, серийный убийца выбирает свою жертву в зависимости от аномального развития своей личности. Именно поэтому отношение преступника к своей жертве носит характер обезличенности: она выступает в роли некоего символа, который должен быть уничтожен. При этом серийные убийцы стараются сознательно избегать неформальных отношений с жертвой, поскольку проявить свою агрессию к жертве в данной ситуации уже будет затруднительно с психологической стороны.

Анализ характера выбираемых преступником жертв дает возможность производить диагностику стадии формирования криминального варианта серийного убийцы и возможность спрогнозировать скорость формирования данного варианта.

Также на почерк серийного убийцы указывает специфика динамики при выборе мест совершения им убийств, способов, каким он знакомится с жертвами, и способов совершения убийств. Место совершения убийства и способ знакомства с жертвой достаточно разнообразны, но в большинстве случаев они неразрывно связаны с кругом общения серийного убийцы или с его профессиональной деятельностью.

Уже для первой стадии преступного поведения серийного убийцы характерны однотипный способ нападения на жертву с подавлением сопротивления жертвы и присутствие определенного ритуала при проявлении агрессии к жертве. Агрессия серийного убийцы направлена не на личность жертвы, а на некий символ. Обладая определенным эмоциональным и поведенческим стереотипом по отношению к жертве преступления, серийный убийца проявляет определенное однообразие в своих действиях при совершении убийства [Дуглас, 2014, 57].

На второй стадии серийный убийца уже целенаправленно ищет свои жертвы. Он сознательно выбирает место, где с большой долей вероятности встретит свою жертву,

сознательно прорабатывает способы знакомства с жертвой и способы «доставления» жертвы на место совершения преступления. На этой стадии преступник уже планирует преступление, а именно обдумывает, как он сможет объяснить свое появление в месте совершения преступления, обдумывает алиби, подготавливает транспортное средство и т. п. Серийный убийца уже мыслит стереотипно, т. е. выбирает наиболее эффективные средства и способы подавления сопротивления жертвы.

### Заключение

Серийными убийцами не рождаются, а становятся. В процессе развития общество воздействует на личность своим равнодушием или неприязненным отношением, что формирует в личности склонность к патологической жестокости. Вырастая неуверенным в себе, человек ищет способ возвысить себя в своих глазах, что иногда толкает его на преступный путь. Потребность убивать является для серийного убийцы своего рода условным рефлексом, а при выплеске агрессии он становится на время обычным человеком, ничем не примечательным в обществе. Именно поэтому следует особое внимание уделять ранней диагностике детей с целью выявления каких-либо отклонений в их психическом развитии.

## Библиография

- 1. Антонян Ю.М. Криминология. М.: Юрайт, 2013. 388 с.
- 2. Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. М.: Юристъ, 1996. 336 с.
- 3. Ахмедшина Н.В., Ахмедшин Р.Л. О генезисе понятия «серийный преступник» // Вестник Томского государственного университета. 2017. № 424. С. 199-203.
- 4. Бегунова Л.А. Проблемы разработки и использования психолого-криминалистического портрета подозреваемого при раскрытии изнасилований и убийств, сопряженных с действиями сексуального характера: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002. 172 с.
- 5. Белкин Р.С. Курс криминалистики. М., 2016. Т. 3. 480 с.
- 6. Дворкин А.И. Расследование похищения человека. М.: Норма, 2008. 112 с.
- 7. Драпкин Л.Я., Долинин В.Н., Шуклин А.Е. Расследование серийных убийств. Екатеринбург: УрГЮУ, 2016. 149 с.
- 8. Дуглас Дж. Как определить серийного убийцу. Из опыта сотрудника ФБР. М., 2014. 440 с.
- 9. Кутовой А.С., Удалов М.И. Методика расследований серийных убийств // Сборник статей IV Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития современного общества». Курск, 2014. С. 456-458.
- 10. Хоменков Р.О., Ахмедшин Р.Л. Классификация серийных убийц: синтез результатов // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 410. С. 179-183.
- 11. Шубина А.С. Совершенствование методов работы органов полиции при раскрытии серийных преступлений // Концепт. 2014. № 10. С. 101-105.

## Criminological characteristics of serial killers

## Ekaterina S. Buzmakova

Master's Degree Student, Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, 603950, 23 Gagarina av., Nizhny Novgorod, Russian Federation; e-mail: margowifi@gmail.com

### **Abstract**

The article deals with the concept "serial killings", gives their classification, and reveals the elements of criminal behaviour in the course of this act. It considers the issues of developing the concept "serial killing", identifying criteria that differentiate this criminal act, and classifying this type of crime. The author of the article presents the results of some research in the field of behavioural constancy of serial killers, assessing the possibility of using them to identify a series of crimes, and highlighting the factors that act as catalysts for aggressive behaviour of serial killers. The article describes various models of profiling of an unidentified serial killer used in the practice of law enforcement agencies. The article makes an attempt to substantiate the need for adopting a scientific approach to solving the problem of proving the involvement of a suspect in the commission of serial killings. It also highlights the typical characteristics of a serial killer's personality in the process of discussing the classification of serial killers, which contributes to primary typology. The author comes to the conclusion that serial killings are the most dangerous and serious crimes, so special methods are needed to prevent possible causes of the existence of serial killers in society.

#### For citation

Buzmakova E.S. (2020) Kriminologicheskaya kharakteristika seriinogo ubiitsy [Criminological characteristics of serial killers]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (9A), pp. 108-113. DOI: 10.34670/AR.2020.98.36.015

## **Keywords**

Serial killing, serial killer, crime, aggressive behaviour, victim of crime, crime scene.

### References

- 1. Akhmedshina N.V., Akhmedshin R.L. (2017) O genezise ponyatiya "seriinyi prestupnik" [On the genesis of the concept "serial criminal"]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 424, pp. 199-203.
- 2. Antonyan Yu.M. (2013) Kriminologiya [Criminology]. Moscow: Yurait Publ.
- 3. Antonyan Yu.M., Enikeev M.I., Eminov V.E. (1996) *Psikhologiya prestupnika i rassledovaniya prestuplenii* [The psychology of criminals and crime investigation]. Moscow: Yurist" Publ.
- 4. Begunova L.A. (2002) *Problemy razrabotki i ispol'zovaniya psikhologo-kriminalisticheskogo portreta podozrevaemogo pri raskrytii iznasilovanii i ubiistv, sopryazhennykh s deistviyami seksual'nogo kharaktera. Doct. Diss.* [The problems of developing and using the profile of a suspect in the investigation of rapes and sex-related homicides. Doct. Diss.] Moscow.
- 5. Belkin R.S. (2016) Kurs kriminalistiki [A course in forensic science], Vol. 3. Moscow.
- 6. Douglas J. (1996) Mind hunter: inside the FBI's elite serial crime unit. Pocket Books. (Russ. ed.: Douglas J. (2014) Kak opredelit' seriinogo ubiitsu. Iz opyta sotrudnika FBR. Moscow.)
- 7. Drapkin L.Ya., Dolinin V.N., Shuklin A.E. (2016) *Rassledovanie seriinykh ubiistv* [The investigation of serial killings]. Ekaterinburg: Ural State Law University.
- 8. Dvorkin A.I. (2008) Rassledovanie pokhishcheniya cheloveka [The investigation of kidnappings]. Moscow: Norma Publ.
- 9. Khomenkov R.O., Akhmedshin R.L. (2016) Klassifikatsiya seriinykh ubiits: sintez rezul'tatov [The classification of serial killers: the synthesis of the results]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 410, pp. 179-183.
- 10. Kutovoi A.S., Udalov M.I. (2014) Metodika rassledovanii seriinykh ubiistv [A technique for investigating serial killings]. Sbornik statei IV Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii "Aktual'nye voprosy razvitiya sovremennogo obshchestva" [Proc. 4<sup>th</sup> Int. Conf. "Topical issues of the development of modern society"]. Kursk, pp. 456-458.
- 11. Shubina A.S. (2014) Sovershenstvovanie metodov raboty organov politsii pri raskrytii seriinykh prestuplenii [Improving the methods of the work of the police used for solving serial crimes]. *Kontsept* [Concept], 10, pp. 101-105.